

НАЛЕТЫ НЕМЕЦКОЙ АВИАЦИИ НА КУРСК ВЕСНОЙ – ЛЕТОМ 1943 ГОДА (ПО ДОКУМЕНТАМ ГАКО)

Аннотация: На основе архивных документов проведен статистический анализ интенсивности и результатов немецких авиационных ударов по городу Курску в период подготовки и проведения Курской битвы.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Курская битва, немецкая авиация, динамика интенсивности и топография бомбардировок, человеческие жертвы и материальные потери.

В Государственном архиве Курской области, в фонде Р-3322 «Исполнительный комитет Курского областного Совета народных депутатов» имеется архивное дело «Оперативные сводки УНКВД и милиции о происшествиях по г. Курску и области. 14 марта – 23 ноября 1943», содержащее первичную информацию о налетах немецкой авиации на областной центр в период подготовки и проведения Курской битвы. Находящиеся в деле материалы позволяют проследить динамику авиационных налетов, определить топографию бомбардировок, частично подсчитать человеческие жертвы, разрушения жилого фонда, других зданий и помещений.

К 1941 г. сложилось следующее административно-территориальное деление Курска. Город Курск постановлением Президиума ВЦИК от 20 мая 1936 г. был разделен на три района: Дзержинский, Кировский и Ленинский, а 19 сентября 1939 г. на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР образован Сталинский район [1, с.12].

Граница между Ленинским и Дзержинским районами проходила от реки Тускарь по северо-восточной границе территории городского вокзала (так называемой «Курск-ветки», находившейся на месте современного цирка и прилегающей к нему площади) до пересечения с ул. Луначарского, далее по четной стороне этой улицы до пересечения ее с Красной площадью, по Красной площади до пересечения с ул. Дзержинского; обе стороны этой улицы входили в Дзержинский район.

15 марта 1943 г. Курский горисполком принял решение о некоторых изменениях границ Сталинского района, установив для района следующие границы (с востока на запад): «Река Кривец, река Тускарь, северная сторона территории ГЭС, ул. Володарского (от ГЭС до ул. Бебеля), улица Бебеля, ул. Почтовая, река Кур, Барнышевская площадь, ул. Пионеров, ул. Энгельса до дороги на Мокву и далее по дороге на Мокву») [2, л. 6].

Первый после освобождения Курска налет немецкой авиации на город произошел 5 апреля 1943 г. Бомбардировке подверглись три района: Ленинский, Дзержинский и Сталинский. В Ленинском районе в результате попадания бомбы в дом № 14 по улице Ямская гора погибло четыре человека – все женщины в возрасте от 12 до 30 лет. В результате пожара, возникшего